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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
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Адам Міцкевич (1798-1855). 
Утвердження любові до батьківщини й героїзму в баладі А. Міцкевича «Світязь». 
Символічні образи, елементи фольклору В творі.

Короленко Ірина Юріївна, Новоград -  Волинська ЗОШ І – ІІІ ступенів № 3 учитель  російської мови і зарубіжної літератури

Зарубіжна  література 
7 клас
Мета: поглибити знання учнів про творчість А.Міцкевича, познайомити з баладою «Світязь», з’ясувати символічні образи балади та елементи фольклору; закріпити знання учнів про жанр балади,  розвивати вміння виразного читання, аналізу художнього твору, виховувати інтерес і повагу до історичного минулого. 

Обладнання: портрет А.Міцкевича,  фото озера Світоч, текст балади «Світязь»,  телевізор, робочі картки.

Нема імені дорожчого для 

польського серця, нема імені польського 

письменника, більше любленого поза 

межами Польщі, як ім’я Міцкевича.

Максим Рильський

Хід уроку
         І. Організаційний момент. Емоційне забарвлення уроку. Створення позитивного настрою (побажання гарного настрою та успішної роботи на уроці).

            ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

1. Перевірка домашнього завдання. 

· Зачитування  листів лицареві  Делоржу.
         ІІІ. Оголошення теми, мети і завдань уроку, мотивація навчальної діяльності .

1. Учитель.

· Сьогодні на уроці наша розповідь йтиме  про Адама Міцкевича – людину-символ, людину-міф, яка вірила і любила, жила і боролася, писала вірші і вимріювала кращу долю своєму народові.

 Постановка проблемного питання.

           Учитель. 

· Адам Міцкевич  писав: «Свобода — єдина характерна ознака цивілізації». Що ти вкладаєш в це поняття, якою бачиш свободу особисто для  себе? ( робити те, що хочеш; їздити, куди хочеш; вільно  висловлювати  власні думки).
ІІІ. Сприймання і засвоєння матеріалу.

1. Розповідь учителя про життя і творчість Адама Міцкевича, перегляд документального фільму.

2. Самостійна робота з підручником і робочою карткою.
· Прочитайте статтю підручника про А. Міцкевича. Заповніть прогалини в хронологічній  таблиці.

	24 грудня 1798
	

	1812
	помер батько, залишивши сім’ю у скрутному становищі.



	1807-1815
	— навчання в домініканській школі при Новогрудському храмі Михайла Архангела

	1815
	

	1817
	брав участь у створенні та діяльності патріотичних молодіжних гуртків филоматов і філаретів, написав програмні вірші («Ода до юності»).



	1819-1823
	по закінченні університету служив учителем в Ковно.



	1823, жовтень
	заарештований у Вільні і поміщений у в’язницю

	1824
	

	1824 — 1829
	пробув в Росії  та Україні:

	
	— виїхав з Петербурга за кордон. Жив у Німеччині, Швейцарії, Італії. 1832 — оселився в Парижі, співпрацював з діячами польської та литовсько-білоруському еміграції, займався політичною публіцистикою.

	1834
	одружився на Цілині Шимановській, яка народила йому 6 дітей

	1839-1840
	викладав латинську літературу в Лозанні

	1840
	став першим професором слов’янської словесності в Колеж де Франс

	1841
	підпав під вплив проповідника польського месіанства Анджея Товяньского

	1845
	за пропаганду товянізма французький уряд 1845 усунув Міцкевича від читання лекцій.

	1852
	— був відправлений у відставку


	1855
	— Міцкевич овдовів, і восени поїхав до Константинополя, маючи намір організувати Новий польський, а також єврейський легіон для допомоги французам і англійцям в боротьбі з Росією.

	
	— заразившись холерою, помер

	У 1890 році
	прах Міцкевича був перевезений з Парижа до ________________




3. Звернення до епіграфа

Учитель.

- Творами Адама Міцкевича  захоплювалися Тарас Шевченко, Леся Українка, Іван Франко, Михайло Коцюбинський. У містах Львові, Трускавці, Дрогобичі  встановлено пам’ятники А. Міцкевичу. Все це свідчення  поваги українського народу  до польського поета.  Прочитайте статтю  з рубрики  «Це цікаво!» Дайте відповіді на питання:

- В якому році було відкрито пам’ятник  А. Міцкевичу в м Львові?

- Де розташований  пам’ятник у м. Львові?

4. Учитель.

· Сьогодні ми познайомимося з баладою Адама Міцкевича  «Світязь».  Вона причаровує і захоплюючим сюжетом,  художноьою красою і, звичано ж, таємничістю, яка починається у самій назві твору. У нас виникає питання: «А чи не про наше озеро йдеться в баладі?». Існує два озера Світязь, про які складено багато легенд і повір’їв. Одне з них - найбільше  і найглибше озеро в Україні, мальовничий куточок нашої Батьківщини, розташований  у Волинській області. А друге знаходиться неподалік від хутора Заосся, де народився Міцкевич. Нині озеро називають перлиною Білорусі.

        Балада «Світязь» дає наснагу всім, хто бореться за національну незалежність.  Цей твір  нагадує нам заповіт  Шевченка: «Борітеся - поборете!»

5. Повідомлення учня про озеро Світязь.(Білорусь)

[image: image3.png]


Світязь — озеро в Гродненській області Білорусі, розташоване на кордоні Новогрудського і Корелицького районів за 20 км на південний схід від Новогрудка. Озеро знаходиться на вододілі басейнів Німану і Щари, в басейні річки Мовчадзі.
Озеро утворилася в результаті провалу ґрунту в підземну порожнечу. Близько Світязя немає великих озер і річок, в нього не впадає жодна річка, а витікає лише Своротва — приплив Мовчадзі. Практично завжди рівень води в озері однаковий. Озеро знаходиться на південному схилі Новогрудської височини на висоті 258 метрів над рівнем моря і має форму, схожу на колесо.

Озеро має форму воронки, рельєф дна рівний, частка глибин понад 10 метрів становить всього 2% площі. Дно біля берегів піскове. В озері і поблизу нього росте велика кількість реліктових рослин. 

6. Учитель. У баладі Міцкевич поетично опрацював  легенду  про  озеро  Світязь і місто, що  потонуло в його водах, а також народні повір’я  про водяних німф, світезянок. Послухайте цю легенду.
7.   Розповідь легенди про озеро Світязь (випереджувальне завдання)
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           Легенда про озеро Світязь 

Тут, де зараз озеро, шуміло у давнину багате місто, панував   у якому  князь Туган.  Давні та безвольні були ті часи, не рідко були січі і напади. І от – новий переполох. На землі сусіда князя Мендога посунуло  невідоме військо. Закликає Мендог підтримки  у славетного Тугана, і князь, вірний лицарській обітниці, зігнавши сміливих ратників, рушає в дальню путь.. Та вже за брамою полишає князя дума, що залишає своє місто без захисту. Скорботний повертається до міста і повідомляє власній доньці про свій неспокій. Донька розповідає, що бачила сон, в якому до неї з’явився  її ангел і пообіцяв захист місту. Залишилися в місті лише діди, жінки і діти.  І от ворог під покровом ночі  підійшов до міських стін. Нікому було місто обороняти, бо князь з військом пішов другові допомогти. Звертається юна княгиня до неба: «Як оминути люту кару? Убий нас грімом  чи сховай під землею».  По цих словах місто провалилося під землю, а на його місці виникло озеро. Не захотіли жителі міста жити в неволі, зазнавати глуму та знущань. Тому вирішили прийняти смерть. 

Купавами-квітами вийшла на ньому невинна врода. Чужі ратники, розпалившись у січі, заходились прикрашати отим квітом ратні обладунки. Та усяк, хто сягав у воду за чудесними квітами, умирав, убитий жахливим недугом. 
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8. Учитель.- Перегляньте  відеоряд про озеро Світязь. Що вас вразило в  картинах, побачених у фільмі? 

9.  Словникова робота.

 Учитель. - Зверніться до робочої картки уроку. Прочитайте  тлумачення  слів, які зустрічаються у тексті. Зверніть увагу на ілюстрації. 

1. Михайло Верещак — брат коханої А. Міцкевича, Марилі Верещак.

2. Плужини — маєток, де проживав Михайло Верещак.

3. Мендог – князь Литви, який правив у XIII ст. й об’єднав литовські племена.

4. Цирин — містечко  поблизу  Новогрудка

5. [image: image6.emf]Литва — так у середньовіччі називали й Білорусь — одна зі складових частин Речі Посполитої, вітчизна А. Міцкевича. Поет, власне, жив у Білорусі, що в XIII–XIX ст. була захоплена литовськими князями.
6. Купава — водяна лілія, латаття. 
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Аїр — трав’яниста рослина з довгим, подібним до меча листям, яка росте в  річках і ставках біля берегів.             
8. Аршин - давня міра довжини, що дорівнює 0,7 м.

9. Дідич - поміщик,  великий землевласник.
10.  Ксьондз — католицький священик.

11.   Яскиня - печера.

12.   Шанці - окопи.

13.  Лати – металевий обладунок стародавнього воїна.

IV. Формування нових знань, умінь та навичок
9. Виразне читання балади «Світязь».

10.  Палітра емоцій
· Які почуття виникли у вас під час читання балади? Створіть палітру  емоцій за допомогою кольорів 
11.  Обмін  враженнями.

12. Інтерактивна вправа «Коло думок»

· На вашу думку, правильно вчинили жителі міста?

· Чи був у них інший вихід?

· Якби у вас була можливість, щоб ви порадили?

· Як побудована балада, скільки в ній оповідачів?

· На  які умовні частини можна поділити баладу?

13. Робота над текстом балади.

Прочитайте  1 умовну частину балади: від початку -  до слів «Правди ж не знають селяни».

Бесіда:
· З чим порівнюється озеро?

· Як почувається людина біля нічного озера?  
· Які чари сприймає людина на березі озера?

Прочитайте 2 умовну частину балади: «Що воно значить?» до слів «Давнє повіда минуле»

Бесіда: 

· Яке бажання спонукає пана заглянути в безодню озера? 
· Хто промовляє слова «Певне, не зловлять нічого!»?

· Опишіть жінку, що підводиться з хвиль.

· До кого звертається жінка?
Прочитайте баладу від слів «Тут, де сумні простягаються піски» й  до кінця.

Бесіда:

· Про які часи йдеться в розповіді німфи?

· Що в князевих словах свідчить про високе почуття  морального  обов’язку?

· Яке порівняння використовує князівна? 

· Знайдіть  уособлення в описі ночі. 

· Які почуття керують вчинками жителів  міста  
· Який вихід із тяжкого становища бачить князівна?

· Знайди рядки, що містять психологічну характеристику дійових осіб.

· Що  об’єднує героїв? 

· Назва якої квітки  нагадує про  цю історію?

· У чому виявляється патріотизм  світязьких жінок і дітей?

14. Аналіз балади
Завдання.

Визначте  композиційні елементи балади  (Робоча картка)

Експозиція: опис озера Світязь.
Зав’язка: бажання дізнатися про таємницю озера.
Розвиток дії: поява князівни, розповідь про Туганову державу, напад ворогів.
Кульмінація: небажання потрапити в неволю та добровільна смерть.
Розв’язка: біле латаття як згадка про подвиг народу.

Учитель.

- Поєднуючи матеріальний  і духовний світи, поет широко використовує метафори, епітети, порівняння.  Виберіть і запишіть використані письменником художні засоби. (Робоча картка) – (епітети: «в тихій бездонній блакиті», «над водою німою», «ясна і чиста рівнина», «водяна дика пустеля»,   «озеро тихе й погоже», «ліс простягнувся похмурий», «образ чарівний»,метафори -   «там сила нечиста гуляє», «по Литві покотилась тривога», «лють погасила тремтіння тривоги», «клекотом хвиля стрясає діброву»,порівняння: «мов сніжно-білі метелики, линуть», «кучері білі»).
· У баладі Світязь» А Міцкевич використав традиційні для слов’янської міфології образи–символи  (вода, білий, зелений  та синій кольори, купави). Що символізують ці образи в баладі? ( Лілія (купава) – символічний образ духовної чистоти, вода символізує  відродження, зелений колір - символ природи, молодості, життя, синій – сум, смуток)

Учитель. У баладі "Світязь" з водою  пов'язана тема смерті і відродження народу, його духовної сили.. Білий колір — символ невинності, чистоти, світла,  святості. Одночасно білий має протилежне значення: це знак смерті, порожнечі, мовчання. Поет використав різні значення білого кольору в баладі "Світязь".  

Білі квіти, які перетворилися дівчата і жінки Світязя, уособлюють духовну чистоту і невинність, життя у відповідність з Божими заповідями. Однак тим, хто загрожує всьому "білому" (тобто чистому, вільному, доброчесному), квіти несуть смерть. Лілія (купава) - символічне втілення краси та чистоти. Водночас вона - символ смерті,  помсти, квітка Пресвятої Діви. Білі купави в баладі А. Міцкевича "Світязь" втілюють духовну красу народу, який бореться за свою волю. Синій (блакитний) колір символізує довіру, безкінечність, сум. Це небесний колір і колір води. У культурі християн він також асоціюється з вічною божественною силою. Означає також чесноти, добру славу, вірність. Зелений колір - символ природи, молодості, родючості, краси, радості, життя. Білі купави в "зеленому листі" втілюють віру поета в свій народ, у продовження його життя, нове відродження, вільне існування. Зілля - символ смерті і відродження; магічного впливу на почуття, вчинки людини, її долю; оберіг від нечисті. У перекладі балади А. Міцкевича "Світязь" використовується метафора "цар-зілля", підкреслюючи думку про те, що прагнення до свободи - найбільше і найсильніше, яке живе в народі.

V. Закріплення  вивченого матеріалу.       


                       Дослідницька робота

Учитель. Скориставшись таблицею «Фольклорні та літературні балади.  Спільне  та відмінне», яка є в робочій картці,  дослідіть, які ознаки фольклорної та літературної  балади  є  в  баладі   «Світязь»        

                    Балада  «Світязь»

	Спільні ознаки фольклорної та літературної  балади


	Ознаки літературної балади

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


VI. Домашнє завдання

· Аналізувати баладу.

· Підготувати літературний диктант за баладою «Світязь».

· Індивідуальне завдання: підготувати повідомлення про Р. Стівенсона.

Учитель.   У баладі утверджується любов до батьківщини, уславлюється мужність та героїзм світязьких жінок.  Балада «Світязь» дає наснагу всім, хто бореться за національну незалежність.  Цей твір нагадує нам заповіт  Тараса Шевченка : «Борітеся- поборете!»

Інтерактивна вправа «Мікрофон»

 Продовж речення.

«Балада Адама Міцкевича вразила мене тим, що…»

Література:
1. Волощук Є. В. Світова література.   Підручник   для 7  класу / Є. В. Волощук, О. М. Слободянюк. – 2015 (електронна версія)

2. Дидактичний супровід уроків світової літератури.5 клас. 1 семестр (з досвіду роботи обласної авторської творчої майстерні «Дидактичний супровід уроку світової літератури як шлях формування літературної компетентності учнів») Режим доступу http://www.moippo.mk.ua/attachments/article/1851
3. Міцкевич А. Світязь. [Електронний ресурс] / Адам Міцкевич. – Режим доступу: http://www.soroka-tm.com.ua/page-menu_id-10-doc_id-342.html

4. Ніколенко О. М. Світова література. Підручник для 7 класу/ 2015 (електронна версія)

5. Ніколенко О. Балада як жанр фольклору і літератури. Матеріали для уроків зарубіжної літератури за новою програмою, 7 клас / Ольга Ніколенко // Всесвітня література в сучасній школі. – 2015. – № 9.

6. Ніколенко О. М. Система уроків за баладою А. Міцкевича «Світязь» / Ольга Ніколенко // Вивчення зарубіжної літератури. 7 клас. – Харків : Ранок, 2002. – С. 105–108.

7. Сімакова Л.  Балада А. Міцкевича «Світязь» у 7 класі / Лідія Сімакова // Всесвітня література в сучасній школі. – 2015. - № 9.
















   Автор – Адам Міцкевич


Назва балади –  «Світязь»


Джерела – народна легенда


Тема твору – показ боротьби польського народу за незалежність; загибель жителів Світязя.


Ідея - уславлення патріотизму і  мужності  простих людей.


Персонажі – пан, ксьондз, дівчина з води, князь Туган, Мендог, жителі Світязя.


Художні засоби – епітети: «в тихій бездонній блакиті», «над водою німою», «ясна і чиста рівнина», «водяна дика пустеля»,   «озеро тихе й погоже», «ліс простягнувся похмурий», «образ чарівний».


метафори -   «там сила нечиста гуляє», «по Литві покотилась тривога», «лють погасила тремтіння тривоги», «клекотом хвиля стрясає діброву», «цар- зілля».


порівняння: «мов сніжно-білі метелики, линуть», «кучері білі», «уста мов корали», «прекрасний, як сонце 


символи – купави, вода, білий, зелений, синій кольори.
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